

孙老板看报

◎余怀根

孙老板爱看报,而且是一个能真正看懂报纸的老板。看报用报屡屡奏效,这在老板群中并不多见,以下几件事为证。

他大学里学的是中文,毕业后在一所乡村中学教了五年书。他是那种很有想法的人,据说与校领导关系不和,就索性辞职下了海,租用一个旧仓库,办了一家节能灯厂。那是2003年,节能灯还是一个新鲜玩意儿,市场上并不多见。我看他的节能灯厂,其实就是一个小作坊,工人包括他自己在内也就六个人,干的也是组装的活,配件、材料都是从外地采购来的。当时我在一家媒体做编辑,他还拜托我在报纸上为他的节能灯打广告,我看他的工厂那种熊样子,不敢答应。

2005年,他去了台州,在那里租了厂房,上了一条生产线,一年可产五十万只节能灯。那年春节,他还送了我十多只没有包装的节能灯。第二年的春节,孙老板再返乡时,他的“座驾”从桑塔纳变成了奥迪了。清楚地记得那年正月十六,他请一帮同乡吃饭,他喝多了,说起自己当年为何辞职下海开办节能灯厂,他说也是机缘巧合。他办公室里只有一份《浙江日报》,那天传达室分发错了,把一份《人民日报》分发了过来,刚好他没有课,于是看起了那份《人民日报》,结果发现报纸上面有一则关于节能产品的报道,报道中还说国家有关部门将出台扶持政策,促进节能产品产业发展。

刚好他有一位大学同学在省计经委工作,熟知节能产品行业的情况,几次交流,他认为去做节能产品很有前途,于是从学校辞了职,办厂当老板去了。等到2008年,国家果然全面推行“绿色照明”计划,工厂的订单爆棚,几个月时间就掘到了他人生第一桶金。干了三年,他突然又把工厂卖了,转行农产品销售,这个转换让人看不懂。他自己解释说,节能灯经过几年的发展,市场几乎饱和了,利润非常薄,像他这样的工厂,在品牌、规模上都没有优势,还不如早点退出为好。现在报纸大力宣传发展现代农业,绿色食品,国家还有补贴,搞这个更有前途。

孙老板居然又在报纸上找到新的生财之道。他的农产品销售店在城里开了两家,销售本地的莲子、笋干、茶叶和龙游发糕等土特产,他还是一家农业合作社入了股,做的是从农户手中低价收购,经过加工包装后高价出售的路子,生意一路红红火火,他的车子也从奥迪A6很快换成了奥迪A8。

去年上半年的某一天,孙老板说有事找我,在我办公室聊当时非常热的“中国梦”、“八项规定”。他说根据多年的经验,从各级党报的宣传势头看,自己有一个预判,餐饮、土特产将受到冲击。我当时也就一听而过,也就过了个把月,媒体上到处是各地的公款消费大幅下降的新闻,我对孙老板非常佩服。他的脑子与我的真的不太一样,看报纸能从报缝里看出玄机来。我这样的新闻从业人员只会从新闻的背景、意义上理解;而他更多地会从经济学的角度去实践转换,一条标准的“政治新闻”,一下子被他“转换”成一条生动的“经济新闻”,并且落地到他自己的这一行上,真是一个看报纸的天才,活学活用,立竿见影。去年夏天,他投资了二十多万元开了一家土特产电商店,又高薪聘请了一位电子商务营销总监。当时大家觉得他做得没错,但几十万元的投入手笔太大。

但现在我终于明白了,孙老板这一把又被他“赌”对了。现在城里的许多土特产店生意难做,原因是从中央到地方,严禁利用公款购买礼品,这些土特产失去了最主要的客户。而孙老板的土特产却利用电子商务,对准普通消费者,销售火爆。我有一位做快递的老乡告诉我,他天天到孙老板的店里取快件,每天发往全国各地的货物快件有四五十件,最多的时候有近百件呢。



民间故事

饭甑山

走近三门源,抬眼可见群山之中,一峰如柱,突兀耸立,峰顶云雾缭绕,宛如袅袅升起的炊烟,这就是名闻遐迩的“饭甑山”。据资料记载,饭甑山海拔660米,是几千万年前火山喷发后留下的“火山颈”,目前全国仅发现两处,饭甑山便是其中之一。可是,关于“饭甑山”,当地却流传着这样一个凄美离奇的传说,更让饭甑山平添几分神秘。

传说很久很久以前,三门源的山,瘦得只剩下石头,山上没有草,更没有树。为什么?就因为缺水。这里十年九旱,溪无水流,地无青苗,百姓食不果腹,衣不蔽体,哀鸿遍野。这天,玉皇大帝的小女儿玉女下天庭来到三门源游玩,看到三门源早如大漠,民不聊生,心痛不已,便没有了游玩的兴趣,马上打道回府。回到天庭,玉女恳求玉帝下旨降雨。玉帝未允。玉女心如刀割,却又无可奈何。这天,玉女偷偷地溜进雷公雷母的房间,偷取了“聚水金钵”,埋到了百佛崖上的里古井。一时间,泉水汩汩冒出,漫出里古

井,冲下白佛崖,灌满了山溪沟渠,灌溉了山下的农田。百姓见水从天而降,未云而雨,欣喜万分,纷纷在田地上种下五谷杂粮。这样,老天滴雨未下,黎民百姓照样五谷丰登。百姓不知玉女偷水,以为是天帝的造化。丰收之后,人们纷纷献上五谷杂粮,跪拜上苍,个个感激涕零。

玉帝大惑不解——他没有命雷公下雨,人间吃水都成难题,怎么可能五谷丰登?谁敢如此胆大妄为私自向人间送水?玉帝大怒,责成雷公雷母彻底清查,发话,一旦查出,无论是谁,定当严惩不贷,决不轻饶。经过雷公的一番明查暗访,终于查出是玉女偷了“聚水金钵”,便报给玉帝。玉帝爱女心切,竟也抹不下脸面。玉帝偷偷把玉女叫到面前,说只要玉女取回“聚水金钵”,交还雷公,便既往不咎。

玉女来到三门源,看这里因为有了水的滋润,原先荒凉的不毛之地也长出了庄稼。山上绿树成荫,鸟语花香,山下稻浪滚滚,四季飘香,人们安

居乐业。玉女实在不忍心取出“聚水金钵”,就空手返回了天庭。玉帝见玉女空手而回,勃然大怒说:“你既喜欢人间,我便留你在三门源,永远不准回天庭!”玉帝把玉女点化为一条玲珑剔透的小白蛇,囚禁在山洞里。并发下毒誓,不准玉女离开洞穴一步,否则,山下就成为汪洋大海。

玉女被软禁在山洞里,渴了,喝几口草叶上的露珠;饿了,就吃洞口边上的青草。时间过了一年又一年,这事终于让山下的百姓知道了,大家便轮流着给玉女送饭,天天如此,年年这样,风雨无阻。山民知恩图报感动了山里的神仙。神仙把一只取之不尽用之不竭的“饭甑”送给了山民,山民便把这“饭甑”摆在玉女住的洞口,每天的早晨傍晚,只要山下农家的房顶上冒出炊烟,玉女洞口的“饭甑”就冒出蒸气,里面的米饭就自然熟了。从此,山下的百姓就再也不用轮流送饭了。久而久之,神仙的“饭甑”越来越粗,越长越高,终于成了今天的“饭甑山”。

◎邓根林

真武山的传说

◎余金土

真武山坐落在塔石镇真武山下村北面。其主峰又名多屏峰,海拔高度约为458米。山上有真武庙。蹬道盘曲,终年绿荫华盖,翠竹干霄,历来是学士寻古探幽之胜地。

清代杨渭恩曾写诗赞曰:“仰观山势接云霄,石径崎岖路转遥,西岭不如东岭曲,回头一望欲魂销。”还有学士赞曰:“仙源究竟殊尘俗,四面去山青青青。”

传说很久很久以前,有一位得道成仙者在此山上居住着。他从不下山去,因为他吃的全都是山中的果子。还好山上一年四季都有许多的果子供他度日。但是天不由人,有一年,树上竟然连一个果子都没有结。为了求生,这位仙人不得不下山去寻找食物。但这一天又是不同寻常的一天。他下山去的路上,遇到了很多的村民都逃往山上。这位仙人问了好多人,但一大部分的人只顾着往山上跑没

理睬他,有几个好心人劝这位仙人快点离开,说:“大爷,今天是大年三十,有一种叫‘年’的怪物要从海底爬上来,到村里来吃人。仙人听后笑着说‘这不要紧,我有办法降伏,你们快去叫乡亲们别逃跑了’。”

“你们谁家有蜡烛、红纸、火柴、竹筒等都拿出来。让我来帮你们赶走这怪物。”其他村民还是纷纷往上跑去,胆子大一点的村民们半信半疑地跟着这位老者往回走,并把家里所有的蜡烛、红纸、火石、竹筒等都拿了上来。叫了一些胆子大的人过来帮忙,只见老者这些降伏“年”怪物的用品精心剪裁,在天黑之前全都贴在了农户们的门上、窗户上。然后在屋子的每一个角落都点上蜡烛,而且还在屋子中间放了一堆竹筒,用火石把竹筒点燃。天黑了下来,这时,“年”真的从海底爬上来了。它凶猛的朝着村庄口跑过来。当到村口时,它发现了明亮的烛光照在红纸

上闪闪的光亮,它竟然吓得全身发抖。原来,这种叫“年”的怪物是怕光、怕红色、怕竹筒燃烧发出的爆炸声响。灰溜溜地回到了海底里去。这一夜村子里安然无恙。

天亮后,一些村民们从山上下来了,他们奇怪的是村子里什么没有被损害过,更出乎意料的是,这位老大爷和跟他一起回村的人也没有遭到“年”的危害。这位老仙人告诉村民,是他把“年”给赶走了。村民们感激不尽,于是就送了老仙人一株宝贵的茶花和很多果树,让老仙人回到山上去生活。

这位仙人就在真武山上种下了这棵茶花树。这就是真武山千里茶花的来源。但是也不知什么原因,这位仙人消失在真武山上,只留下了一株已经枯萎的茶花树。

后来人们为了纪念这位仙人,就在山上建了一座庙,而且在每年的农历三月初三都要上山去给这位仙人烧香。